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Στην πλέον ριζοσπαστική άποψη
ότι η σύγχρονη υπερθέρµανση εί-
ναι µετρίου σηµασίας και δεν απο-
τελεί δηµιούργηµα του ανθρώπου
καταφεύγουν οι Σίνγκερ και Εϊβερι.
Στοχοποιώντας µια δηµόσια εκ-
στρατεία τεραστίων διαστάσεων
που προσπαθεί να πείσει ότι η
υπερθέρµανση του πλανήτη είναι
ανθρωπογενείς και συνιστά κρίση,
οι ως άνω σκεπτικιστές υποστηρί-
ζουν ότι «οι περιβαλλοντικές οµά-
δες, κυβερνητικές υπηρεσίες ακό-
µα και τα Μέσα Ενηµέρωσης δεν
φείδονται εξόδων προκειµένου να
διασπείρουν το ολέθριο µήνυµα».

Προσοµοιάζοντας τις µαζικές
υστερίες για το κλίµα µε ανάλο-
γες του παρελθόντος, όπως το
κυνήγι των Μαγισσών στην πε-
ρίοδο µετά των Μεσαίωνα, οι εν
λόγω σκεπτικιστές υποστηρί-
ζουν ότι οι αγωνίες µας σηµατο-
δοτούν την ανάδυση µιας «νέας
εποχής δεισιδαιµονίας». «Από
µυστήριους και θανατηφόρους
νέους ιούς και βακτήρια στις
τροφές, ή αιωρούµενα στο περι-
βάλλον, ως τις τοξικές ουσίες
στα σπίτια και στο εργασιακό
µας περιβάλλον, όλα κορυφώ-
νονται σε εσχατολογικά αποκα-
λυπτικά οράµατα που συνο-
δεύονται από τον φόβο της παγ-
κόσµιας υπερθέρµανσης».

Ε ύλογο, ωστόσο, παραµέ-
νει το ερώτηµα τού κατά
πόσο θα πρέπει να δίνε-

ται βάση σε τόσο εναλλακτικούς
τρόπους σκέψης. Ο σκεπτικι-
σµός αποτελεί τη ζωτική ουσία
της επιστήµης και είναι εξίσου
σηµαντικός για τη διαµόρφωση
πολιτικών. Είναι ορθή η πρακτι-
κή να εξετάζονται οι όποιοι ισχυ-
ρισµοί για τις κλιµατικές αλλαγές
και τις συνέπειες τους σε µόνιµη
βάση, µε κριτική διάθεση, καθώς
η προσέγγιση της αλήθειας επι-
τυγχάνεται µόνο µέσα από την
αµφισβήτηση του κύρους της
γνώσης.

Ο Αµερικανός κλιµατολόγος Πάτρικ Μίκαελς µο-
λονότι δεν αµφισβητεί τις βασικές επιστηµονικές
αρχές πίσω από το φαινοµένου του θερµοκηπίου
και αναγνωρίζει ότι η παγκόσµια µέση θερµοκρα-
σία έχει αυξηθεί τις τελευταίες δεκαετίες, θεωρεί
ότι οι αλλαγές θα είναι ήσσονος σηµασίας και όχι
καταστροφικές.  Υποστηρίζει δε, ότι τα συµφέρον-
τα πολλών ατόµων και οµάδων  «εξυπηρετούνται
µε την πρόβλεψη επικείµενων καταστροφών και
κατακλυσµών», κρούοντας τον κώδωνα για τα
ερευνητικά κονδύλια.

Τον Μάιο του 2007 ο βρετανικός τηλε-
οπτικός σταθµός Channel 4 παρουσίασε
στο πρόγραµµά του µια έρευνα µε τίτλο
«Η µεγάλη εξαπάτηση µε τις κλιµατικές
αλλαγές», φιλοξενώντας µερικούς από
τους πλέον διαπρεπείς σκεπτικιστές και
δηµιουργώντας σάλο σε ολόκληρη την
επιστηµονική κοινότητα. Έκτοτε, σω-
ρεία επιστηµόνων, διαφορετικών κατευ-

θύνσεων έχουν εκφράσει την αµφισβή-
τησή τους σε διάφορα θέµατα που αφο-
ρούν στην υπερθέρµανση του πλανήτη,
έχοντας ως µοναδικό όπλο στη φαρέτρα
τους το γεγονός ότι οι βεβαιότητες περί
των κλιµατικών αλλαγών ακόµη και σή-
µερα είναι ελάχιστες έως µηδενικές. 
Ως µειονότητα, οι σκεπτικιστές θεω-

ρούν τους εαυτούς τους όχι µόνο αµφι-

σβητίες µιας ευρείας επιστηµονικής συ-
ναίνεσης αλλά και πολέµιους µιας ολό-
κληρης βιοµηχανίας που έχει αναπτυχ-
θεί µε βάση τη συναίνεση αυτή, ενώ ένα
από τα ισχυρότερα επιχειρήµατά τους
αποτελεί η άποψη ότι η πολιτική διαχεί-
ριση του κινδύνου οφείλει να βαδίσει
προσεκτικά στο µονοπάτι µεταξύ της
κινδυνολογίας και του εφησυχασµού.
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Εφικτός ο στόχος
των 100 δισ. δολαρίων
Ο ∆ανός οικονοµολόγος Bjorn Lomborg

έγινε ευρύτερα γνωστός µε το βιβλίο
του «The Skeptical Environmentalist»,
που κυκλοφόρησε το 2001, προκαλών-

τας θύελλα αντιδράσεων στην επιστηµονική κοι-
νότητα. Εκεί ο Lomborg ανέλυε πως η κινδυνολο-
γία για την υποτιθέµενη κατάρρευση της οικολο-
γικής ισορροπίας οδηγεί σε άσκοπες δαπάνες για
το περιβάλλον, τη στιγµή που εκατοµµύρια άνθρω-
ποι χρειάζονται άµεση παροχή βοήθειας. Μάλιστα,
οι απόψεις του αυτές είχαν αναγκάσει τον επικε-
φαλής του ΟΗΕ για το κλίµα να παροµοιάσει τον
Lomborg µε τον Αδόλφο Χίτλερ.

Ωστόσο, πρόσφατα ο γνωστός σκεπτικιστής
του κλίµατος έκανε µια εντυπωσιακή «στρο-
φή» παραδεχόµενος τελικά ότι απαιτούνται
100 δισεκατοµµύρια κάθε χρόνο για την αντι-
µετώπιση της κλιµατικής αλλαγής! Επιπλέον,
ο ∆ανός συγγραφέας, όπως αποκάλυψε σε
συνέντευξη του στην βρετανική «Guardian»,
πρόκειται σύντοµα να κυκλοφορήσει ένα βι-
βλίο, όπου προτείνει την επιβολή φόρου στις
εκποµπές καυσαερίων, προκειµένου να συγ-
κεντρωθούν 250 δισ. δολάρια ετησίως, που θα
αξιοποιηθούν στην αντιµετώπιση του φαινο-
µένου του θερµοκηπίου.

«Ποτέ δεν ισχυρίστηκα ότι η κλιµατική αλ-
λαγή δεν αποτελεί ένα πρόβληµα που δηµι-
ούργησε ο άνθρωπος. Προφανώς και είναι»,

λέει σήµερα στον «Α.Τ.» ο Bjorn Lomborg. «Όποιος
θεωρεί ότι έχω κάνει στροφή στις απόψεις µου, τό-
τε δεν έχει προσέξει αρκετά αυτά που έχω πει. Ναι,
έχω κατα καιρούς ασκήσει κριτική στους ακτιβι-
στές του κλίµατος για τα υπερβολικά επιστηµονικά
δεδοµένα που παρουσιάζουν. Όµως, από το βιβλίο
µου το 2001, πάντα υποστήριζα ότι η υπερθέρµαν-
ση του πλανήτη αποτελεί ένα πραγµατικό πρόβλη-
µα, που πρέπει να αντιµετωπιστεί», επισηµαίνει ο
οικονοµολόγος.
Σύµφωνα µε τον Lomborg, ο µόνος τρόπος για

να αναστραφεί η κατάσταση είναι η διάθεση 100
δισεκατοµµυρίων δολαρίων ετησίως για την έρευ-
να και την ανάπτυξη «πράσινων» ενεργειακών τε-
χνολογιών. Μια δαπάνη 50πλάσια αυξηµένη σε
σχέση µε τις αντίστοιχες σηµερινές. Παράλληλα, ο
45χρονος συγγραφέας υποστηρίζει ότι «το πακέτο
για το κλίµα και την ενέργεια», που έχει χαρακτη-
ριστεί ως µια από τις σηµαντικότερες πρωτοβου-
λίες στην ιστορία της Ε.Ε. και το οποίο στοχεύει
στην καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής, είναι
αναποτελεσµατικό. «Αναµφίβολα η πρόταση των
100 δισ. δολαρίων είναι κάτι το αρκετά φιλόδοξο.
Από την άλλη όµως, είναι πολύ φθηνότερο από τα
250 δισεκατοµµύρια δολάρια που κοστίζουν κάθε
χρόνο οι άστοχες πολιτικές της ΕΕ, αλλά και πολύ
φθηνότερο από όσο θα στοιχίσει η πρότασή µου
για επιβολή φορολόγησης στις εκποµπές καυσα-
ερίων», εξηγεί ο Lomborg.
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